

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1950. február 9. csütörtök.

ÁRA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM 33. SZÁM.

Cselekvő és szervezett harcra a béke védelmében!

Nagy és komoly feladatot állított hazánk minden becsületes dolgozója elé a Román Munkás-párt Központi Vezetőségének 1950. január 23-24-i plenáris ülése. Cselekvő és szervezett harcra szólított mindnyájunkat a béke védelmében.

Ismeretes, hogy a Tájékoztató Iroda 1949. novemberi értekezletén Szuszlov elvtárs jelentése alapján hozott határozata a kommunista és munkáspártok KÖZPONTI FELADATÁVA tette a széles néptömegek harcra mozgósítását a tartós béke biztosítására.

Mit kell tehát tenni? Könyörtelenül le kell leplezni a széles dolgozó tömegek előtt az Egyesült Államok vezetése alatt álló imperialisták lázas fegyverkezését a hadikiadások növelését, valamint a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen indított állandó háborus uszítást és aljas rágalmat. Meg kell magyaráznunk a széles tömegeknek, hogy újabb háború a legsúlyosabb pusztítást és szerencsétlenséget hozná a népekre, s hogy a háborút csak a béke összes híveinek egységes harcával lehet megelőzni. Erre képesek is vagyunk. Hazánk dolgozója a békéért folytatott harcot a legyőzhetetlen Szovjetunió oldalán, a nagy kinal nép mellett, a többi népi demokrácia ország mellett, a békének az egész világon jelenlévő őriási erőt mellett vívják, abban a hatalmas táborban, amelynek élén a szocializmus hatalmas országa áll.

A békéért folytatott harc központjában annak az elvnek kell állnia, hogy országunk dolgozó részéről a legértékesebb hozzájárulás a béke ügyének védelméhez a szocializmus építéséért folytatott küzdelem, harc az Állami Terv teljesítéséért és tulszárnyalásáért, népi demokrácia államunk megerősítéséért, a munkásszertály és a dolgozó parasztság szövetségének megszilárdításáért. Ápolnunk kell a hazafiaságot, a Szovjetunió iránti ragaszkodást és a nemzetközi összetartást, a demokrácia, a béke és a szocializmus erővel az egész világon.

Izzó gyűlöletre és éberségre kell ösztönözni a néptömegeket, a háborus gyujtogatókkal szemben, különösen azok külföldi székértől, a jobboldali szociáldemokraták, valamint Tito és Rankovics gyilkosoktól és kémekből álló bandájá ellen. Fáradszónakul kell küzdeni a nacionalizmus minden megnyilvánulása és a kozmopolitizmus mérge ellen, mert az imperialisták és hazai ügynökeik ezzel igyekeznek izgatni mind a román, mind pedig a hazánkban élő más nemzetiségű dolgozókat között. Ápolnunk kell népünk meleg szeretetét a Néphadsereg iránt, amely békekénnek, politikai és gazdasági vilámmányainknak országunk függetlenségének és szuverenitásának védelmezője.

A BMP Központi Vezetősége megállapította, hogy komoly sikereket értünk el már a téren, közel 7 millió embert vont be eddig a Párt a béke mozgalomba. De, figyelemre méltó, hogy az eredmények fényétől sem felednek meg a Tájékoztató Iroda értekezletén meghatározott feladatoknak. A békéért indított moz-

mozdulást hatalmas harci mozgalommá kell változtatnunk, mely felöleli országunk legszélesebb néptömegeit.

A béke mozgalomnak az egész nép mozgalmává kell válnia. Minden vállalatban, intézményben, városnegyedben, állami gazdaságban, gép- és traktorállomáson, iskolában és egyetemen, minden faluban és tanyán békevédelmi bizottságokat kell alakítani, melyben valamennyi szervezet, intézmény és valamennyi szervezeti tag részt vesz. Embertől-emberig folytatott agitációra van szükség a vállalatokban, az intézményekben, a városnegyedekben és falvakon egyaránt. Az akcióban cselekvő részt kell venniük az összes intézményeknek, szervezeteknek, intézeteknek, kultúrathonoknak és különféle szakmai szövetségeknek. Rendkívül nagy feladat hárul a Párt vezetése alatt álló szakszervezetekre, melyeknek kötelessége a szocialista versenyek újabb lendületének biztosítása és annak megértetése a dolgozókkal, hogy minden tonna acéllal, szénnel, köullal, több minden méter szövetel több, minden pár cipővel több, az önköltségi árak minden egyes lejjel való csökkentése, minden eredmény a fegyelem megerősítése terén a munka termelékenységének fokozása, a termékek minőségének megjavítása érdekében. A Tervnek minden egyes százalékkal való tulszárnyalása hozzájárul a béke, a demokrácia és a szocializmus erőinek megszilárdításához.

Különös gondot kell megszervezni falun a békéért vívott harcot. Minden egyes dolgozó parasztnak és parasztasszonynak meg kell magyaráznunk a békéért, a háborus uszítók ellen vívott harc célját és az imperialisták blüncs tervét. Meg kell magyarázni a dolgozó parasztságnak, hogy minden siker a mezőgazdasági termelés terén, hozzájárul a RNK és a béketábor megerősítéséhez, hozzájárul a munkásszertály és a dolgozó parasztság szövetségének megerősítéséhez.

De fontos feladatok hárulnak az Ifjúsági Szövetségre, a RDNSz-re, az értelmiségiekre, a sportszervezetekre, az ARLUS-ra és a nemzetiségi tömegszervezetekre, mint a Magyar Népi Szövetség, Német Antifasiszta Bizottság és a Zsidó Demokrata Bizottság. E szervezetek és bizottságok különös figyelmet kell fordítsanak a sovinizmus és nacionalizmus bármilyen megnyilvánulási formájának leküzdésére. Fokozni kell az éberséget az összes imperialista ügynökök leleplezésére és felszámolására.

Mintán a béke megvédéséért folyó harcban érdekelve van minden dolgozó, vallási meggyőződésről való tekintet nélkül, be kell vonni a harcba az egyházakat is.

Súlyos, de nagyszerű feladatok ezek. Olyan feladatok, amelyben minden dolgozó személy szerint is érdekelt. Arra kell tehát törekedni, hogy minden erőnkkel felzárkózzunk a Román Munkáspárt legyőzött békevédelmi harcban a béke nagy védelmezője és zászlóvivője a Szovjetunió mellett, mert ez győzelmeinknek egyedül valója.

Országunk dolgozó asszonyai tiltakoznak az indiai kormány terrorintézkedései ellen

BUKAREST. — A gyarmati országok népeinek imperialistaellenes harca egyre nagyobb méreteket ölt. Az indiai nők bátran veszik fel a harcot Nehru kormányával szemben, amely a demokratikus szervezetek ellen irányuló féltelen dühében a legvadabb terrort igyekszik meghonosítani. Legutóbb például törvényen kívül helyezte a Nyugat-Bengáliai Nők Önvédelmi Ligáját és annak vezetőségét letartóztatta. Ez az intézkedés a világ haladó nőinek körében nagy megbotrákozást és általános tiltakozást keltett. Craciun Constanta, a RDNSz elnöknője, országunk dolgozó asszonyai nevében táviratot küldött az indiai kormánynak. A távirat 1.600.000 RDNSz-tag erélyes tiltakozását fejezte ki az

indiai kormány terrorja ellen, majd kifejtette, hogy ma, amikor a világ békeszerető népei hatalmas egységbe tömörülnek a béke megvédésének érdekében, az indiai kormány terrorintézkedései azt bizonyítják, hogy az imperialista háborús uszítók oldalán áll.

A távirat határozottan követeli, hogy az indiai kormány azonnal szüntesse be azoknak az ártatlan embereknek a kínzását, akik a békéért, szabadságért, a boldogabb jövőért küzdenek. Követeli a letartóztatottak azonnali szabadonbocsátását és a demokratikus szervezetek elismerését, hogy azok tovább harcolhassanak a szabad India és a béke ügyéért.

Egy gép átszerelése

350 százalékos időmegtakarítást eredményezett a „Herbák János” műveknél

Fokozott harc indult a takarékoskodásért

KOLOZSVAR. — A „Herbák János” művek dolgozó egyre élesebb harcot folytatnak a hulladékanyag csökkentéséért. Az üzem mérnökei, technikusai mind több újítással, észszerűsítéssel kísérleteznek a hulladék százalékaának leszállításáért. Mult év októberében például a sarokkészítő osztály üzemvezetőjének sikerült egy olyan újítást bevezetnie, amivel az üzem hat hónap alatt mintegy 600 ezer lejes anyagmegtakarítást

ért el. A kaplikeménységéből leegyengetett bőrdarabokat addig hulladékanyagként elégették. Az üzemvezető hosszas kísérletezés után rájött, hogy ezeket a bőrhulladékokat fel lehet használni a gyermekcipők sarokrájájának elkészítésénél, amit eddig talpból állítottak elő.

Ugyanazon az osztályon Benk István üzemvezető az egyik gép átszerelésével 350 százalékos időmegtakarítást ért el. Az új gépen csak néhány napja dolgoznak. Eddig csiszolással naponta 50-70 pár krap cipősarkot csináltak. Az új géppel viszont az egyengetés vágással történik s így 500 pár is elkészül egy nap. Anyagmegtakarítás szempontjából nagy előnye az, hogy míg a csiszolásnál a megmaradt hulladék nagyrésze le hull a gép mellé és kárba megy addig a vágásnál a darabokat nem mint hulladékanyagot kezelik, hanem mint nyersanyagot, ragasztással újból felhasználhatják. Amíg teljes mértékben áttérnek az új, gyártási módra, a csiszolásnál megmaradt hulladékokat ragasztóanyagként használják fel.

Az üzem stancraj-osztályának üzemvezetője újabb találmányon

kísérletezik. Ráma-stancskéseket készít, aminek az az előnye, hogy a kések segítségével két talprámadarabot lehet vágni egyszerre. Ezzel nemcsak 50 százalékos időmegtakarítást érnek el, hanem egyben nagyarányu hulladék-anyagmegtakarítást is.

Az újítások, észszerűsítések kihasználják az üzem egész termelésére: a munka mennyiségének, minőségének fokozására és az önköltség csökkentésére. Hogyan? A bakancsosztályon például egyetlen nap alatt 229 kvadrát bőrt takarítottak meg 350 pár bakancsnál. Ugyanakkor a talposztályon 25 kilogramm talpot takarítottak meg. Így sikerült például a stancraj-osztálynak január 1-től 10-ig az engedélyezett 20,33 százalékos hulladékot 15,61 százalékra csökkentenie. Ezenkívül a nagyobb talphulladékokat feldolgozzák és mozaik-talpot készítenek belőle. A kisebb hulladékból pedig — ami már semmire sem használható — talport készítenek, amit a talp és a talpbélés közé tesznek erősítőnek.

A „Herbák János” művek dolgozója a hulladékanyagmegtakarítással csökkentik az önköltséget és javítják a cipők minőségét is.

EGY UJÍTÁS: 50 százalékos termeléstöbbletet eredményezett

a máramarosszigeti „Tamás Sándor” székgyárban

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tu dósítónktól.) Az elmúlt évben újítások bevezetésével fokozták a termelést a máramarosszigeti „Tamás Sándor” székgyár dolgozója és technikusai. Az idén is nagy súlyt fektetnek erre.

Legújabbban Mós János üzemvezető foglalkozik ezzel a kérdéssel behatóan. Még annak idején az üzem részéről meglatogatta a jórórri szovjet ipari kiállítását ahol rendelkezésre álló értékes tapasztalatokat szerzett s főképpen sok olyan dolgot látott, ami számára új volt s jobb-nál-jobb ötleteket eredményezett.

Hazaérkezése után nekilátott egy újfajta csiszoló-gép termelésének elkészítéséhez. Elgondolását rövidesen valóra váltotta: elkészítette a szerkezetet. Ujítása a következő: a csiszoló-gép mellé olyan munkadarabot állított, amely rugók segítségével irányítható. A megmunkálás alatt lévő darabot először durva csiszoló-szalaggal csiszolja. Ezután lenyom egy lábpedált s akkor jelennek meg a munkaszalag. Így a gép elvégez a finom-csiszolást anélkül, hogy néhányszor is kézbe kellene venni a darabot.

Az újítás majdnem teljes mértékben kiküszöböli a holtidőt. Ezzel összefüggően pedig lényegesen megerősítette a gépkezelő munkáját. Összegezve az eredmény: mintegy 50 százalékos termeléstöbbletet jelent az újítás alkalmazása.

A marosnagyilaki esti tanfolyam tanulságai

Alsófehér megye Marosnagyilak nevű községében az esti tanfolyam hallgatói értekezletet tartottak, melyen a bíráló és önbíráló szellemében kiértékelték eddigi munkájukat. A tanfolyam felelősének beszámolójából, valamint számos hozzászólásból kitűnt az, hogy a tanfolyam hallgatói komolyan vették a munkát, szorgalmasan járják az előadásokra és szemináriumokra, nagy érdeklődést és figyelmet tanúsítottak az ott tárgyalt kérdések iránt. Eppen ezért a tanfolyam hathatós segítséget nyújtott ideológiai és politikai színvonaluk emelésében.

— Mi asszonyok a múltban kétszeresen el voltunk nyomva — mondotta többek között Szilágyi Ilona. — Ha régebben tisztába jöhettünk volna mindazzal, amit most tanultunk az esti tanfolyamon, a kulákok nem tudták volna olyan könnyűszerrel kiszivni még a vértünk is.

Ugyanígy értelemben szólalt fel Bartha Albert is. Enyedi Sándor, aki példaadón kapcsolódott be a tanfolyam munkájába, hozzászólásában arról beszélt, hogy a múlt megismerése a kulákság elleni ki-méletlen harera tanítja a dolgozó földműveseket. Enyedi Miklósné a tanfolyam hallgatóinak egyik kötelességére hívta fel a figyelmet:

— A tanfolyamon megismerhettük a kollektív gazdaság előnyeit is, és ezért jó felvilágosító munkát végezhetünk azoknak a dolgozó földműves társainknak a körében, akik a tanfolyamon nem vettek részt — mondotta.

A megbeszélésen a résztvevő dolgozó földművesek rámutattak arra is, hogyan lehetne a tanfolyam munkáját még eredményesebbé tenni. Így Daki András hiányol róta fel, hogy a hallgatók nem jellemeztek eleget. A jegyzetek hozzásegítették volna a résztvevőket ahhoz, hogy a leadott anyagot könnyebben emlékeztében tarthassák. — Ezt a hiányosságot fel kell számolnunk. Hozzá kell szoknunk nekünk a jegyzetkészítéshez — mondotta Daki András.

Katona Sándor azt javasolta, hogy a szemináriumot megelőző népszerűbb csoportokban vitassák meg az anyagot. Katona Sándor tulajdonképpen tanulmányi körök létesítését javasolta. Az ilyen csoportokban való megbeszélés hozzásegítené a dolgozó földműveseket ahhoz, hogy mindnyájan megértsék és elmélyítsék a tárgyalt kérdéseket és ki-küszöböljék azt, hogy a szemináriumon bátorlalanok legyenek. A javaslatot örömmel fogadták az összes hallgatók. A tanfolyam női résztvevői nagy meglepetésre azt a kijelentést tették, hogy „nehik a javaslat nem új, mert a csoportokban való megbeszélést ők már meg is való-sították. A fókában közösen megvitatják a kérdéseket.” Kászoni Gizella önkritikát gyakorolva rámutatott arra, milyen hibát követett el azzal, hogy két előadásról hiányzott s így kikapcsolódott az előadásorozat fo-lyamatosságából. Igéretet tett, hogy ezután minden előadásra pontosan el fog járni.

Sárközi Domokos, a tanfolyam felelőse kötelezettséget vállalt, hogy a tanfolyam hallgatói által kiemelt hiányosságokat kiküszöböl-lik. Közös erővel felszámolják az egyesek bátorlanságát és minden ere-jükkel odababnak, hogy az előadások minél élénkebbek és közelebbi-bek legyenek. Felmerült többek között az a kérdés, hogy egyes idegen szavakat és kifejezéseket a hallgatók egyrésze nem ért meg. Ezen ügy azert fontos, hogy minden ilyen szót felírják a táblára, jelenlétével és magyarázatával együtt. Baj volt a fűtés megszervezésével is. Ezt a tan-folyam hallgatói közös erővel megoldották oly módon, hogy minden elő-adás estjére egy-egy hallgató gondoskodott a fűtésről.

Igy küzdenek Marosnagyilaki dolgozó földművesei a jobb embe-rűb életért elősegítő műveltség megszerzéséért. Tudatában vannak, hogy a szocializmus építése művelt dolgozókat követel s tisztában van-nak azzal is, hogy kulturális színvonalukat csak önműveléssel, odaadó munkával emelhetik.

A havasok között is

fellángolt a kultura fénye

VERESPATAK. — (Levele-zönktől.) Az országsterse nagy méretekkel öltöztetett kulturforradalom hullámai eljutottak az Érc-hegység bérceivel körülvárt falvaiba is, élénk kulturmu-kára serkentve a falvak népet. Musca, Corua, Vartop, Buoiun, Carpinis, dolgozóinak a múlt-ban minden kulturális tevékeny-sége abban merült ki, hogy a fonóban elmondott, vagy meg-hallgatott egy-egy mesét a bá-nyaréréről, az erdei boszorkány-ról, vagy a hegyek bűndéjéről. Kévs volt azoknak a száma, akik az újságok hasábjából is ki tudtak böngezni valami népbűntől szennazót.

Ma jól megszervezett kultur-otthonokban, néptanítók veze-

tésével komoly kulturmunkát folytatnak a hegyek közt szét-szórt falvak dolgozói. Munká-juk sikerének biztosítéka a Ro-mán Munkáspárt irányítása és sokoldalú támogatása. Verespa-talon politikai és szaktanfolya-mokkal, olvasóköriekkel emeli a Román Munkáspárt a dolgozó nép kulturális színvonalát. Kül-lönös gondot fordít az analfa-béta iskolák zavartalan és eredményes működésére. A kul-turotthon nagy léptekkel halad előre a szocialista fejlődés út-ján. Kovács György elnöknek, a tantestület tagjainak — taná-roknak és tanítónak — ponto-san meghatározott munkakörük van s azt lelkiismeretesen be is töltik. Lelkes munkát fejt ki Musca Gheorghe ének- és zena-tánár. Hetvennégy tagból álló jegyzetkészítő ének-kara első dí-jat nyert Abrudbányán, a de-cember 30-i járási kulturverse-nyen. A pályadíj 30 kötet érté-k könyv, a kulturotthon könyvtárát gyarapítja. E mun-kát a magyar dolgozók fokozot-tabb bevonásával lehetne még eredményesebbé tenni. Az együttélő nemzetiségek hazánk-ban vállvetve építik a szocializ-must. A közös erőfeszítéseknek kell kifejezésre jutniuk a kul-turális munkában is, hiszen a kulturális tevékenység, a műve-lődési színvonal emelkedése az együttélő nemzetiségek testvéri egymásratalálásának egyik leg-hathatósabb eszköze.

A járási versenyen Verespa-tak színjátékai terén is vete-

Román, magyar és német dolgozók testvérisége jegyében folyt le a besztercemegyei kulturverseny

BESZTERCE. — (Levele-zönktől.) A munkásosztály és a dolgozó parasztság összefo-gásának jegyében tartották meg Besztercén, folyó évi ja-nuár 29-én a kulturotthonok megyei versenyét.

A kulturotthon nagytermét zsúfolásig megtöltő közönség lelkes tapsal fogadta a RNK, majd a Szovjetunió himnuszát éneklő újszentszörgyöi kultur-csoport énekkarát. A himnu-szok eléneklése után a megyei ideiglenes bizottság kiküldöttje emelkedett szószárra, méltatva a megyei kulturverseny jelen-tőségét. Beszédét a sísportol-ók üdvözlését hozó staféta érkezése szakította meg.

A kulturotthonok versenyé-nek változatos műsorán ro-mán, magyar, orosz és német ének- és táncszámok voltak.

Szép sikert arattak a borgó-prundi, újszentszörgyöi, priszlopi, földrai és sajóbesesi kulturotthonok három és négy szolamú énekkarának számai. Sikerral szerepeltek a mako-

di, sajóbesesi, borgóprundi és újszentszörgyöi táncsoportok is.

A zseliki kulturotthon rom-mán és magyar ének- és tánc-számai, valamint az újszentszörgyöi kulturotthon rom-mán és német dalai ókes bi-zonyosságul szolgálnak arról, hogy ezekben a községekben az együttélő nemzetiségek együtt dolgoznak a szocializ-mus építéséért és egymás népi kultúrkincsét megbecsülve egy-mástól tanulva, együtt emelik kultúr színvonalukat is. Nagy siker volt továbbá a tarcaiak dobszóra előadott tatártán-cának.

A résztvevő kulturotthonok számára a megyei kultur-verseny kiváló alkalom volt arra, hogy egymástól tanulva a jövőben még szebb ered-ményt mutassanak fel.

A verseny végeztével a részt-vevő 16 ének-kar közül első díjat a Borgóprund, másodikat Kissajó, harmadikat pedig

Zselyk és Újszentszörgyöi ének-kara nyerte.

A résztvevő táncsoportok száma szintén 16 volt. Eze közül elsőként Sajóbesen második Zselyk, Kissajó a Makod, harmadikként pedig Szentgyörgyúrdó és Táo táncsoportjai kerültek ki.

Dicsératban részesültek földrai, priszlopi és szepnyit kulturotthonok énekkarai, va-lamint a marosborgói és felső borgói táncsoportok.

A verseny sikerét a RM helyi szervezete és az ideigle-nes bizottság támogatása biz-tosította. Hozzájárult a RATA segítsége is, amely szállító eszközöket bocsátott a távol fekvő kulturotthonok rendel-kezésére.

Kulturotthonjaink tagjai a békéért való harc jelszavával vállalták, hogy fokozott lendü-lettel folytatják munkájukat úgy kultúrvonalon, mint az Állami Terveknek a megszabott idő előtti teljesítéséért vívott harcban.

KULTURVERSENYEK MÁRAMAROSBAN

MÁRAMAROSSZIGET (Tu-dositónktól.) Az elmúlt napok-ban tartották meg Máramaros-szigeten a megyei kulturver-senyt, amelyen a dragomér-falvi, a szaploncai, hosszume-zői, falusugatagi, jódi, alsóró-nai és havasmezői kulturotthonok vettek részt.

Az ünnepélyt Népköztársaságunk, és a Szovjetunió him-nuszával nyitotta meg a dra-gomérfalvi kulturotthon ének-kara, a múlt év november 7-én tartott megyei kulturverseny győztese. Ezután Achim Teodor, a RMP megyei bizottságának tagja ismertette a kulturotthonok fontosságát, majd rámuta-tott az eddigi eredményekre és a hiányosságok felszámolásá-nak lehetőségeire.

Az elsőként színpadra lépő dragomérfalvi, 60 szegény- és középparasztból álló kulturotthon színes népviseletével és

élénk tánc, valamint énekszá-maival tűnt ki. A munkások és dolgozóparasztokból álló hoszszumezői kulturotthon új, for-radalmi dalával aratott nagy sikert. A falusugatagi kulturotthon a „Demeter könyve” cí-mű egyfelvonásos színdarabot mutatta be, amely tanulságo-san leplezi le az osztályellen-ség fondorkodását és eszközeit. Az alsórónaiak néptáncokat, a szaploncaiak népdalokat és népi táncokat mutattak be.

A verseny győztesei a mojszini és szaploncai kulturotthonok lettek. Második helyre, Jód, Szerbfalu és Dragomér-falva kerültek ki, míg Falusuga-tag, Alsórónya, Havasmező és Hosszumező kulturotthonjai a harmadik helyezést érték el.

A kulturotthonok, lelkes

munkájukkal Népköztársasá-gunk erősödését, ezen keresztül a béke ügyét szolgálják.

Asztalos Mária

UJ TOLLAK

FEBRUÁR HÓ 9-ÉN, CSÜ-TÖRTÖKÖN ESTE 6 ÓRAKOR AZ „UTUNK” SZERKESZTŐ-SÉGÉBEN JOKAI UT 2 SZÁM ALATT (MUNKÁRTERKEZLET-TET TARTANAK, AZ „UJ TOLLAK” SAJÁT SZERZEMÉ-NYEKBŐL OLVASNAK FEL, UTÁNA ELŐADÁS, ELŐADÓ SZENTIMREI JENŐ KÖLTŐ ÉS MŰVESZETI INTÉZETI TANÁR.

PONTOS MEGJELENÉST KÉRÜNK!

VEZETŐSÉG.

Kopács mester tyukszeme, avagy a tudományos meteorológia

A fagyhullám eny-hült. Minusz 20 fok-ról leesett négyre.

— Meglásd rövid telünk lesz — mon-dja egy ismerősöm.

— Honnan tudod?

— Kopács mester megjósolta előre.

Amikor a februári hideg hirtelen eny-hült s amikor a jó-zan esz valószínűségi számítása is azt mon-dja, hogy a tél joga már másik olyankor Kopács mes-ter is előbujik időjós barlangjából és — jó-sol.

Ki ez a Kopács mester? Es mit tud? Es főleg: honnan tud-ja? Milyen tudással, eszközökkel rendel-kezik, hogy meg-mondja az időt előre. Ezennel köztudomás-ra hozzuk hogy Ko-pács mester fűtjűl a meteorológiai állon-dásokra és sok-sok tu-dós nappali és éjjeli munkájára, akik egyebet sem csinál-nak, mint műszerek fölfe görnyedve le-jegyzik a szelek járá-sát a hideg és me-leg levegőtömegek elmozdulását, száz és száz az időjárás ki-alakulásához fontos adatot.

Kopács mesternek

időjóslatához egyet-len érzékeny műszere: a tyukszeme. Ez a szabadalmazott Ko-pács-féle időjárás-jel-ző nála olyan, mint a delfi jósnál a zengő orgonahang vagy a táltosoknál az állat bele. Ha Kopács mes-ter véletlenül eltáld-ja az időjárást, akkor állandóan az utcán sé-tál és mindenki öt di-cséri

— Ugye megmond-tam! — O is dicséri saját magát.

— Ha viszont — nem találja el, ami 40 százalékos való-szerűséggel szintén bekövetkezik — akkor szerényen vissza-huzódik a lakásába és megvárja amíg hibás időjósát elfelejtik.

Ez dióhéjban Ko-pács mester taktiká-ja az időjárás jósla-tokait illetőleg és in-nen ered csálhatat-lanságának híre. Meg-jegyzem: Kopács-mesterek és időjárás babonaterjesztők nem-csak Kolozsváron, Ko-loz és Szamos me-gyékben, hanem az egész országban van-nak. Az egyik sós-hagymából jósol, a másik fekete macska megjelenéséből köré-keztet az időjárásra. Fekete macska pen-

tek és 13-a, egész biz-tos hogy vihart jelent. Közös ismertetőjelük az, hogy következte-téseikben sem ész-sem logika nincs. Holott a tudományos időjósolat ma már nemcsak hatalmas in-tézetekkel, csodálatos műszerekkel rendel-kezik és nemcsak nagy tudósok foglal-koznak vele, de gyö-nyörü gyakorlati eredményeket mutat-hat fel. A Szovjet-unió fejlett meteoro-lógiai állomását a közelebbi időjárásról, viharról eszébről ér-teszítik a kolhozokat, amelyek munkálatai-ka részben a mete-orológiai jelentések szerint állítják be. Ha például aratás ide-jén a meteorológiai állomás vihart és zá-poreszt jelez, a he-takarítás munkála-tokat meggyorsítják. Az időjárás jóslata 300 évvel ezelőtől má-g az óregemberek és a kalendáriumok dolga volt. Ma már a babo-nálnak semmi keres-nivalójuk nincs itt. A dolgozó földmü-veseknek és minden-ki másnak időjárás jóslat tekintetében ajánljuk figyelmébe az újságok és a rá-dió időjárásjelenté-seit.



Kotikov vezérőrnagy levele Berlin nyugati övezeteinek parancsnokaihoz

BERLIN — (Agerpres.) TASS-jelentés szerint a berlini lapok február 5-én közölték Kotikov vezérőrnagy, a berlini szovjet ellenőrző bizottság képviselőjének Berlin három nyugati övezeteinek parancsnokaihoz intézett levelét.

A levél előjében rámutat arra, hogy teljesen alapítvánok a három parancsnoknak azok az állításai, amelyek szerint a szovjet hatóságok beavatkoznak Berlin nyugati övezeteinek a népművelési, nyugati övezetek közötti szállítási forgalom megszervezésébe és mintha a beavatkozás kísérletét jelentene arra, hogy korlátozzák a Berlin és a nyugati övezetek közötti személy- és áruforgalmat.

Kotikov vezérőrnagy levelében számos nyilatkozatot hoz fel, amelyek azt bizonyítják, hogy a Németország nyugati övezeteiben és Berlin nyugati övezeteiben levő gazdasági intézmények és kereskedelmi vállalatok képviselői állandóan megszegik a Berlin és a nyugati övezetek közötti személy- és áruforgalomra egységes szabályzatot.

Az övezet közötti szállítási szabályzatnak állandó megszegése a spekuláció és a csempészet fokozódásához vezetett.

A csempészetre szánt és visszatartott áruk között olyanok is vannak, amelyeket a Demokratikus Német Köztársaság vállalataiból loptak el. Bebizonyosodott, hogy a visszatartott árukat a nyugat-berlini városi tanács által kiadott engedélyekkel szállították. Csak az utóbbi három hónap alatt Marienborn ellenőrzési helyen 266 olyan esetet fedeztek fel, amely kísérlet volt a csempészáru elszállítására.

Ezeknek a körülményeknek a figyelembevételével — írja levelében Kotikov vezérőrnagy — a német népi rendőrség kénytelen volt szigorú áruellenőrzést életbeléptetni úgy az autópályákon, mint a vasúton, hogy megakadályozza a csempészetet, ami számos esetben késedelmet idézett elő az áruk szállításában.

A levél befejezésül hangsúlyozza, hogy a Demokratikus Német Köztársaság hatóságai egyetlen ténykedésükkel sem szegték meg a Külügyminiszterek Tanácsának párizsi határozatait, ezért a három nyugati parancsnoknak január 26-án Kotikov vezérőrnagyhoz intézett levelében kifejezett tiltakozását, mint alaptalant, vissza kell utasítani.

A népi demokrácia államai ellen irányuló imperialista mesterkedések újabb leleplezése

Erna Rides a prágai brit intézet tagja lemondott angol állampolgárságáról

PRÁGA. — (Agerpres.) A seceka jelentés: Prágában „Erich Council” néven angol intézet működik, amely a brit külügyminisztérium ellenőrzése alatt áll. Ez az angol intézet a célt szolgálja, hogy szababba fűzze az angol-csehslovák barátságot. Az angol intézet tevékenységét leleplezte Erna Rides dr. az intézet munkatársa a február 4-én Prágában megjelent sajtóértekezleten.

Erna Rides elhatározta, hogy minden kapcsolatot megszüntet az angol kormánnyal és a brit intézettel és ebből az alkalomból nyílt levelet intézett a csehslovák közvéleményhez:

— 1945-ben — írja levelében — Rides — kértem a brit intézetet, hogy a Csehszlovák Köztársaságban működő fiókinstitutum orvosi minőségben alkalmazzon.

— 1946 áprilisában érkeztem Csehszlovákiába és rövid idő alatt megszerettem ezt az orvosi és népi. Mélyen megérintett a vendégszeretet és az őszinteség, amellyel az emberek nehézségeikről és hiányosságokról beszéltek és minél többet tudtam meg, annál inkább csodáltam azt az erőfeszítést, amelyet az új Csehszlovákia építéséért folytatnak.

Röviddel Csehszlovákiába érkezésem után azonban aggodalommal észleltem, hogy a hivatalos nyilatkozatok ellenére az intézet egyáltalában nem foglalkozik a kulturális együttműködés kérdéseivel. Meglepett, hogy munkatársaimtól és libbivalóimtól soha sem halltam biztató szót a csehszlovák nép hatalmas alkotó erejének elismeréséről.

Ezzel szemben elszigetelték és olyan szervezettel léptettek, amely csak az elnökkel és a csehszlovákiai

népi demokrácia rendszer elengedhetetlen tartalmát tartja fenn kapcsolatokat. Azok, akik látogatást tettek az angol intézetben, meggyőződtek arról, hogy ez az intézet elősegíti az országokból való szökésüket. Nyilatkozataikat és különböző koholmányait jogosnak és igaznak minősítették. Ezek az elemek nem voltak meglepőek az új Csehszlovákiával, mert a csehszlovák nép nem tudta nekik megbocsátani azt, hogy együttműködtek a fasisztákkal. Nem voltak meglepőek az államosítással és ellenségesen fogadták a Szovjetunióval való barátságot. Azt remélték, hogy segítséget kapnak a nyugati hatalmaktól, sőt mi több a német fasisztáktól, hogy visszaállíthassák Csehszlovákiában a háború előtti rendszert.

Az angol orvosnő levelében elmondja azt, hogy a csehszlovák fővárosban élte át az 1948. évi februári eseményeket. Először meggyőződött róla, hogy a kulturális intézet az angol kormány mérgező politikájának egyik eszköze volt, amely nyíltan pártfogásába vette a csehszlovákiai reakció maradványait.

— A Csehszlovák Köztársaságban való tartózkodásom folyamán számtalan alkalommal

volt arra, hogy figyelemmel kísérem az új Csehszlovákia fejlődését. Minden kérés nélkül kijelenthetem, hogy Csehszlovákia mai rendszere mindenkinek olyan lehetőségeket nyújt, amelyekről a brit állampolgárok még csak nem is álmodhatnak.

A levél a továbbiakban rámutat arra, hogy az angol kormány soha sem engedte meg az angol haladószellemű értelmiségieknek, hogy előadások megtartására Csehszlovákiába utazzanak. Az angol orvosnőnek miután felismerte a tényeket, választania kellett: vagy elárulja saját eszméit és az angol népet, vagy pedig lemond angol állampolgárságáról és a béke védelmezőinek táborába áll. Erna Rides az utóbbit választotta és kéri a Csehszlovák Köztársaságot, hogy biztosítson számára menedékhelyet, ugyanakkor pedig engedje meg számára, hogy résztvegyen a csehszlovák nép hatalmas munkájában, amelyet egy jobb és boldogabb élet felépítéséért folytat.

— Így — írja befejezésül — hűséggel szolgálva a béke ügyét és a nemzetek közötti együttműködést, meggyőződésem, hogy a brit népek is a legnagyobb szolgálatot teszem.

Monarcho-fasiszta kémek fölött

Itélkezett az albán bíróság

TIRANA. — (Agerpres.) Az Albán Távíráti Iroda jelenti: A napokban tárgyalta a korcsai körület Boigrad katonai törvényszékén három görög monarcho-fasiszta kém bűnügyét.

A három vádlottat albán területre, az albán határőrség egyik járőra tartóztatta le éppen, amikor ezek átlépték a

határt, hogy felforgató és szabotázsselekményeket kövessenek el az Albán Népköztársaságban. A három kém görög monarcho-fasiszta gazdától kapott utasításra akarták tevékenységüket folytatni.

Az egyik vádlott a katonai törvényszék előtt kijelentette, hogy a görögországi Florinában kém-képzés központ működik, amelynek résztvevőit felhasználják az Albán Népköztársaság elleni kémkedésekben.

A vádlott vallomásaiban elmondta, hogyan lépett albán területre más társával, albán háborús bűnösökkel, akik görög területen találják menedéket és kémkedéssel foglalkoznak.

A többi vádlott is hasonlóképpen nyilatkozott.

A katonai törvényszék Kazim Sina vádlottat golyó állal végrehajtandó haláltbüntetésre ítélté, Kani Szulajman vádlottat 10 évi börtönbüntetéssel ítélté, Muszlin Moharem vádlottat pedig, akit Kazim vádlott erőszakkal hurcolt el, a bíróság felmentette.

Közel felmúló amerikai bányász sztrájkok

PITTSBURG. — (Agerpres.) Február 6-tól kezdődőleg az amerikai vasútsztrájkok újabb szakaszhoz érkeztek. Ezen a napon ugyanis 100 bányász állt sztrájkban.

Az amerikai sajtóügynökségek jelentik, hogy miután a bányászszervezetek és a 100.000 sztrájkoló bányász jogos kívánságait elutasító munkaadók között megakadtak a tárgyalások, Truman elnök azonnali lemondást követelt a kormánybiztárságoktól, amely idő alatt „kormánybiztárság” vizsgálatot folytat a bányászok helyzetével és kéréseivel kapcsolatban.

A bányászok, akik jól tudják azt, hogy az ilyenfajta kormányfelfüggetlenség mindig a munkaadóknak adtak igazat, visszatartották ezt a felhívást és március 1-től kezdődőleg a 100.000 sztrájkoló bányászhoz hozzá 300.000 bányász, a bányász-szervezetek által csatlakoztak.

Truman elnök ezzel fenyegette azt, hogy a Taft-Hartley munkaadó törvény alkalmazásához nyúl, amelynek hatálytalansítását éppen kérte meg az elmúlt választások alkalmával.

Evtizedeken át a kizsákmányolás egyik megnyilvánulási formája volt a forgalmi adó, — a cifra de afacere. A forgalmi adó látszólag a tőkés üzleti forgalmára kivetett adó volt. Ez azonban soha sem jelentette a tőkés korlátozását, mert a dolgozók fizették meg a közszükségleti cikkek beszerzése alkalmával. Az életműsor után épp úgy fizette minden dolgozó a forgalmi adót, mint a vászon, szövet, vagy a lábbeli megvásárlásakor. A múlt rendszere tehát az üzérkedők és tőkés megadóztatása helyét a közfogyasztási cikkek drágítása révén a dolgozók széles rétegét sújtotta. Így ezt a terhet is a dolgozó tömegek viselték.

Ezt az adót legutóbb eltörölték. Helyette életbelépett az új áruforgalmi adótörvény. Luca László, pénzügyminiszter a Nagy Nemzetgyűlésen a forgalmi adótörvény javaslat benyújtása alkalmával leszegte, hogy „népi demokrácia rendszerünk a szocializmus útján haladva nem tarthatja fenn ezt az adót, amely teljesítendő céljaival, feladataival összeegyeztethetetlen.”

A január elseji hatállyal életbelépett áruforgalmi adótörvény szaktított a múlt kizsákmányoló rendszerének népszerű politikájával és a szovjet áruforgalmi törvény demokratikus elveit alkalmazva minden árucikket csak egyszer helyez adó alá. A jövőben többé nem fordul elő, hogy ugyanazon áru után annyiszor kelljen leróni a forgalmi adót, ahányszor az árut eladják.

Az új áruforgalmi adótörvény másik újítása az, hogy az adót ezentúl csak az áru eladása után róják le.

A Román Munkáspárt és a kormány arról is gondoskodott, hogy a dolgozók mindennapi kenyeré ne essék adózás alá. A törvény szerint a kenyéreladás után nem kell áruforgalmi adót befizetni. Adómentességben részesül továbbá a mesterkönyvvel rendelkező kisiparos, aki egyedül, vagy legfeljebb egy tanonccal dolgozik: nem használ két lövegnél erősebb motort, és termelvényeit saját maga, közvetlenül a fogyasztónak adja el.

A dolgozó földművesek is élvezik az áruforgalmi adótörvény kedvezményeit. A mezőgazdasági cikkek szintén adómentesek, ha a termelő termékeit közvetlenül a fogyasztónak adja el. A háziipari cikkek is adómentesek.

A művészet iránti gondoskodást tükrözi az, hogy a képzőművészeti szakszervezetekbe beiratkozott festők, szobrászok és metszetkészítők alkotásait is mentesítették az új áruforgalmi adótörvény alól.

Az új áruforgalmi adótörvény egyik eszköze a szocialista gazdaság fejlesztésének és az államháztartás egyensúlyban tartásának. Ez az adó minden árucikket csak egyszer terhel. Az adóból befolyó összegeket beruházásokra fordítják s így a dolgozók széles rétege közvetve élvezi azt. Az új áruforgalmi adó nem a dolgozó néptömegek elnyomásának, hanem a szocializmus építésének, a jólét és a bőséges élet megteremtésének eszköze. (—)

BELFÖLDI ESEMÉNYEK

A népművelés eredményeit és feladatait tárgyalták a megyei ideiglenes bizottságok tanügyi ügyosztályainak országos értekezletén

BUKAREST. — Pénteken reggel kezdődött meg a fővárosban az ideiglenes bizottságok tanügyi és kulturális ügyosztályainak országos értekezlete, amelyet a közoktatásügyi minisztérium hívott össze. Résztvettek Popescu-Doreanu Nicolae közoktatásügyi miniszter, Mezincescu Florica miniszterhelyettes, miniszteri tanácsos és magasrangú minisztériumi tisztviselők, a tömegszervezetek képviselői.

Popescu-Doreanu közoktatásügyi miniszter a közoktatás terén 1949-ben elért eredményeket elemelve, feltárta a napközi otthonok és kisdudvók és a minden foku és szakmájú iskolák számának növekedését. A múlt évben különös fejlődésnek indultak a másodfoku elemi iskolák (V., VI., VII. osztály). Megnövekedett a középfoku technikai iskolák, pedagógiai iskolák és egyetemi fakultások száma is.

A nemzetiségi oktatás is rendkívüli fejlődésnek indult. A múlt évben alakult meg az első tatár tantervű elemi iskolák.

Az irástudatlanság leküzdése terén elért eredményekről beszélt a közoktatásügyi miniszter kijelentette, hogy több mint 400.000 embert emeltünk ki az irástudatlanság elmaradott állapotából, amelyben a burzsoázjádésúri rendszerek tartották őket.

Sikerült új tanító-kadereket toborozni az elemi oktatás számára. Negyven ezer tanító végzett el az I. C. D. tanfolyamokat s a múlt évben, román nyelven s az együttes nemzetiségűk nyelvén kilenc millió tankönyvet nyomtattak.

Az 1950-es évek feladatairól beszélt a szónok hangsúlyozta, hogy szaporítani kell a napközi otthonok és kisdudvók, valamint a tanítóképző és óvónőképző iskolák növendékeinek számát. Az 1950-es

terv tanügyi része az összes tanítóképző koru gyermekek iskoláztatását tervezi, valamint azokat is, akik túlhaladták ezt a kort, de még nem kerülhettek iskolába. Az idén 700.000 analfabéta tanul meg írni-olvasni. A terv értelmében sok ifjút kell az idén bevonnai a középfoku oktatásba s különösen nagy gondunk kell legyen a nemzetgazdaság alapját alkotó nehézipar szakkadereinek képzésére. Növelni kell egyúttal a pedagógiai szakiskolák növendékeinek számát, hogy biztosítsuk az egyre növekvő tanító-szükséglet kielégítését — s a liceumok növendékeinek számát, hogy biztosítsuk a főiskolák káderrutánpótlását.

Az ösztöndíjak száma az idén harminc százalékkal emelkedik. Popescu-Doreanu rámutatott arra, hogy a minisztérium illetékes szerveinek s az ideiglenes bizottságok mellett működő tanügyi és kulturális ügyosztályok vezetőknek szorosan együtt kell működniük az IMSZ szervezeteivel, hogy tanulásra mozgósítsák a tanulókat.

A közoktatásügyi miniszter zárószavaiban azt hangoztatta: a Szovjetunión tapasztalatait szem előtt tartva sikerrel teljesíthetjük az 1950-es Állami Terv által ránkötött feladatokat. Ezután Bulan Tatiana miniszteri tanácsos ismertette azokat a feladatokat, amelyek a terv végrehajtása során a tanügyi és kulturális ügyosztályokra hárulnak.

A döntőbíró ülésen Benari Leonaranda miniszteri tanácsos ismertette a kérdéskörös kérdéseit. A szovjetunióban a nemzeti oktatás kérdéseit a tanügyi és kulturális ügyosztályok kezelték. A tanügyi és kulturális ügyosztályok a megyei bizottságok feladatát a megyei bizottságok a megyei értekezlet feladatait kezelték.

„Prima Bánát” cipőgyár dolgozói részére nemrég nyílt meg a második szakmai továbbképző tanfolyam. A tanfolyamnak 102 növendéke van, akik részére a vállalat mesterei és technikusai szakmai továbbképzésük mellett politikai és művelődési kérdésekről is előadásokat tartanak. A tanfolyamon feldolgozzák és megvilágítják az él munkások és újítók új munkamódszereit is.

MEZŐCSAVAS

marosmegyei község asztalos kisiparosai a helyi fogyasztási és értékesítési szövetkezet keretében asztalosipari osztályt létesítettek. A szövetkezetbe tömörült asztalosok azonnal meg is kezdték a munkát, meglévő anyagkészletükkel és szerszámaikkal.

A BRASSÓI

„Vörös Zászló”-gyár golyócsapágy üzemének 32 ifjúmunkása Moraru Mircea fiatal mester vezetésével brigádokat alakított. Az ifjú brigádok szocialista munkaversenyt kezdtek azzal a célkitűzéssel, hogy a január hónapra előírányzott 3000 golyócsapágy helyett 5000 darabot készítsenek. A nagy lendülettel indult versenynek meg lett az eredménye: Stoian Nicolae, Stefan Gheorghe, Szabó Rózália, Ganea Stellan, Gyironás Ilona és Duculet Constantin ifjúmunkásoknak sikerült normájukat 75–400 százalékban felülmúlni. A jelentős normatúllépés eredményeként a január havi munkatervet 16-ra nemesek befejezték, hanem 5 százalékkal túl is szárnyalták.

A SZÖRENYI

megyei MNSz szervezete 15 helyen indított esti tanfolyamot: Lugoson három, továbbá Szapáryfalván, Vásároson, Bodófalván, Nörincsén, Vale-Lungán, Bethlenházán, Szécsényen, Monostoron, Igazfalván, Făcsádon, Karánsebesen és Orsován. Az esti tanfolyam 12 előadásból áll, előadói a továbbképző tanfolyamon résztvevő tanstábtól tagok. A tanfolyamon a MNSz helyi szervezetének intézőbizottsági tagjai, az utcafelőlők és azok a dolgozók földművesek vesznek részt, akik a legjobban kivánták magukat a szervezeti munkában.

A BARÓTI

háromszék megyei község egészségügyi szakszervezetében a MNSz helyi szervezete olvasókört létesített.

A BAKÓI

„Proletar” üzem szövetség-tálya ifjúmunkás brigádjának sikerült január első heteiben a normán 27,2 százalékkal túllépnie. Az ifjúmunkás brigád minden erejét arra összpontosítja, hogy munkája tovább javuljon.

KÖZLEMÉNYEK

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRÁK:

FEBRUÁR 6–10, HÉTFŐTŐL SZOMBATIG:

5. számú állami gyógyszertár, Szabadságtér 10. 3. számú állami gyógyszertár, Mihály Vitéz-tér 32. 9. számú állami gyógyszertár, Mócok-utja 110.

IDŐJÁRÁS. Európát gyors egymásutánban különböző hőmérsékletű, de az évszakhoz képest enyhe óceáni légkörmek árasztják el, erősen változókonny, sokfelé csapadékos időjárás okozva. A Szovjet-

„Vasile Roaita” üzem dolgozói számára az RMP kiadóállalata értekezleten feldolgozta Lenin: „A nagy kezdeményezés — hogyan szervezzük meg a munkaversenyeket” című munkáját. A megbeszélés igen nagy szolgálatot tett az üzem dolgozóinak. Hozzásegítette őket ahhoz, hogy jobban megértsék, miképpen harcolhatnak sikeresen az Állami Terv teljesítésért és tulszárnyalásáért.

A GALACI

állami gazdaság dolgozói eddig 80 százalékban teljesítették a tavaszi vetési munka előkészítésére szükséges javításokat. Az előkészületek során eddig 8 kaszálógépet, 1 kultivátort, 28 állati vontatású ekét és 6 gépvontatású ekét javítottak meg. Ezenkívül 6600 kilogramm árpa és ugyancsak 6600 kilogramm zabvetőmagot tisztítottak meg.

A SEPSISZENTGYÖRGYI

dohánygyár dolgozói az idei Állami Tervben szereplő 23 százalékos mennyiségnövekedést úgy igyekeznek teljesíteni, hogy a személynvzeti létszám emelése nélkül két-két cigarettatöltő gépet egybekapcsolnak. Ezzel géppárként két munkaerőt takarítanak meg. Önkéntes jelentkezésessel az első két cigarettatöltő gép egybekapcsolása megtörtént. A próba után az új munkamódszert az egész üzemre kiterjesztik.

A NAGYVARADI

vasúti fűtőház dolgozói között folyó szocialista verseny során főként a mozdonyok fűtőanyag-gal való ellátásában mutatkozó eredmény jelentős. Január hónapban az első csoport 40 százalékos, a második csoport 37 százalékos, a harmadik csoport 32 százalékos normatúllépést ért el. Egy-egy 12 órás műszak alatt 25–30 mozdonyt látnak el szénrel.

A CARACALI

gép- és traktorállomás gépészei fokozott előkészületeket tesznek a tavaszi vetési munkára. Az állomás gépállományából eddig 12 traktort és 19 ekét helyezték üzemképes állapotba, most kezdik a cséplőgépek javítását.

CALUGARA

bákó megyei községben lévő állami gazdaságban traktorvezetői tanfolyam indult. A tanfolyam mind a 25 növendéke dolgozó paraszti gyermeke.

A TEMESVARI

sörgyár dolgozóinak 21 csoportja áll szocialista versenyben. Ennek során a karbantartási osztály dolgozói normájukat 75 százalékkal tulszárnyalták. Ezen az osztályon Lengyel Mihály és Mauer József túnt ki. A hordómosó osztály 70 százalékos normatulszárnyalást ért el, itt főleg Szöllössy Bálint túnt ki. A szigetelő osztály 97 százalékkal haladta túl normáját.

unióban tovább gyengül a hűség és a nyugati vidékeken kedden már több helyen esett az eső. Erdélyt kedden árasztotta el az enyhe óceáni levegő egyik hulláma, erős hőemelkedést és olvadást okozva. Kolozsváron kedden délután plusz 2 fok, este 9-kor mínusz 5 fok volt, a légnomás 765 mm., allg változik.

A következő 24 órában mérsékelt, helyenként kissé élénkebb nyugati széllel, változó felhőzet, néhány helyen jelentéktelen mennyiségű eső, havasodó levegő. Nappal olvadás, éjszaka gyenge fagy.

Fellendült az IMSz munkája Szamos megyében mióta megfiszította sorait

DÉS. — Az Ifjúmunkás Szövetség szamosmegyei vezetősége a járási bizottságok felöliseivel és a dési alapszervezetek titkárainak részvételével ülést tartott. Filip Vasile, az IMSz megyei titkára, jelentésében rámutatott, hogy az ujraírás fellendítette az IMSz megyei szervezetének munkáját. Új élet, új munkaszellem költözött az alapszervezetek életébe. A piros tagkönyv kiosztása után fellendült a szervezeti élet. Esti politikai tanfolyamokon, a politikai körökön a résztvevők száma emelkedett. A megyei titkár jelentéséből klttűnt, hogy az osztályellenesség kizárása az ifjuság sorait nagyban elősegítette az alapszervezetek ujjáépítésének munkáját. Eltávolították soraikból Vlasin Ioan volt légionista ifjút, Dolhasas Icát, Túzes Lászlót, Nagy Liviu, Szabó Teofil kulákifjakat, akik a szervezetbe beférésközve a munkát gátolni igyekeztek. Az ifjuság azonban leleplezte őket és eltávolította soraiból. Azóta fokozódott az osztályéber-

ség és forradalombbá vált a szervezetek munkája. A dési CFR alapszervezet az ujraírások után komoly politikai önképzéssel és ideológiai neveléssel járult hozzá az ifjak neveléséhez. A Bethleni járásban lévő csicsókereszturi alapszervezet, amely a leggyengébb szervezet volt a járásban, az elsők közé küzdötte fel magát. A volt „Trasszia” gyár alapszervezetének tagjai pedig az ujraírás óta szocialista munkaversenyt szerveztek és ma már a versenyzászló az ő szervezeti helyiségüket díszíti. A láposi járás titkára, Grau Vasile hozzászólásában jelentette, hogy a járás ifjai különösen az egyéni tanulásban tünnek ki. But Nicolae például munkás iskolába iratkozott be s ma a szervezet büszkesége. A dési I-es számú alapszervezet ifjai a múltban nem jártak gyűlésekre. Koseru Rozalia kiküldött jelentette, hogy ma ennek az alapszervezetnek ifjai teljes számban résztvesznek a gyűléseken, tag-

sági díjat fizetnek. Oprea Vasile, Ciricuta Natalia és Dorai Gábor a dési gimnázium alapszervezetének titkárai arról számoltak be, hogy az ujraírás óta a fegyelem meg erősödött és a munka iránti magatartás teljesen megváltozott. Domsa János. Kálna községben ifju elmondotta, hogy az IMSz-tagok között az irni-olvasni nem tudókat analfabéta iskolába küldték és azóta már elsajátították az írást és olvasást. Balázs János, az IMSz központi kiküldötte a beszámoló után hangsúlyozta, hogy az eredményeken nem szabad megpihenni. Fokozni kell a munkát. Az ifjak példának telkintik a „dicsőségesség” Komszomolt. Továbbra is éberségre van szükség, mert soraik között még van osztályellenesség. Az ifjuság csak úgy tud majd eléget tenni feladatának, ha sorait megfiszítja, politikai felkészültségét fokozza. Daróczy Márton levelező.

VILÁGOSSÁG SPORT

Megérkeztek világbajnokságot nyert női asztali teniszezőink

KOLOZSVAR. — A budapesti asztali tenisz világbajnokságokon diadalmasan szerepelt nőjátékosaink kedden reggel lépték át az országhatárt és délelőt 11 órakor érkeztek meg Kolozsvárra. Az állomáson népes küldöttség fogadta világbajnoknőinket. Jelen voltak a Román Munkáspárt kolozsmegyei szervezetének képviselői, a megyei szakszervezeti tanács, a TSB városi szervezete küldöttei, az üzemek dolgozóinak küldöttségei, ismerősök, sportbarátok. A gyorsvonatot nagy éljenzéssel fogadták a jelenlévők és csak fokozódott az éljenzés amikor a hálókocsi egyik ablakából lányaink integettek, míg a közvetlen mellettük lévő ablakban a serlegek és kupák hirdették, hogy a RNK sportolói az egész világ színe előtt bebizonyították a Román Munkáspárt vezette és támogatásait élvező új sportunk magas fejlődését és színvonalát.

A kocsi lépcsőin először Kolozsvári Sári jelent meg, majd Rozeanu Angelica és Slavescu Lucy tüntek fel. Pillanatok alatt virágerdő borította őket, egyik piros csokrot a másik után kapták. Alig tudtak szóhoz jutni az ölelgetések közepetté. Csak félmondatok hangzanak el Kolozsvári Sári, Rozeanu Angelica és Slavescu Lucy szájából: — Gyönyörű volt... Nagyon boldogok vagyunk... Megtettük kötelességünket hazánkkal szemben... Soha nem felejtöm el... Horn Egon, a csapat kísézője, már inkább megközelíthető. Egy-másután nyújtja ki az ablakon a hatalmas „Corbillon-serleget” a női csapatvilágbajnokság örökös

vándordíját, majd a többi kupát, lányaink megannyi zsákmányát. — Felejthetetlen napok voltak — mondja közben —, a magyar közönség úgy fogadta női csapatunk és Rozeanu Angelica világbajnokságot, mintha saját csapatuk győzelmét ünnepelet volna. A lányokat közben fényképezik és filmezik. A tömeget nem lehet féken tartani. Mindenki meg akarja szorítani a kezüket, részleteket akar hallani a nagy diadalról. A vonat azonban nem vár. Lassan mozgásba lendül a szereplő, a vízi fővárosunkba a RNK világbajnok csapatát. Világbajnoknőink a távolodó vonat ablakából még sokáig integetnek az éljenző tömegnek.

„A MUNKÁS TURISTA” ELSŐ SZAMARÓL

Természetjáróink soraiban nagy örömet keltett az Országos Szakszervezeti Tanács határozata, hogy Sportosztályának hivatalos lapját a „Turismul Popular”-t ezentul magyar nyelven is megjelenteti „A Munkás Turista” címen. Előtűnk fekszik a lap első száma melynek soraiból megtudjuk, hogy a folyóirat célja kapcsolatot teremteni az Országos Szaktanács Sportosztálya és a dolgozó tömegek között. Megtudjuk, hogy a turistaság ma már „nem csak helyváltoztatás hasznatható cél nélküli”. A turistaság jelentősége megnőtt a cél pedig a pihenésen és üdülésen kívül az ország megismerése, a jellem kitalálása, az ország különböző részein lakó munkások kapcsolatának kitépítése az együttlakó nemzetiségek közötti szeretet megerősítése. Vettett képes előadásokkal, szakképzett turistavezetők bevonásával kell tömegkirándulásainkat szerveznünk. Az új folyóirat szamtalan érdekes cikkben ismereti a természetjárás időszerű kérdéseit. A tél és a turasztés szépségei, a szovjet alpinisták munkája, a Déli Kárpátok két-czarcinek leírása csak ízelítők a tartalmas szám gazdag anyagából. A mélynyomású képek rendkívül szemléletesek és könnyen érthetővé teszik a cikkeket mondanivalóit. Az olvasónak az a benyomása, hogy a lap keretét túlnönek a

természetjárás határain a természettudományok népszerűsítésének is egyik eszköze lesz. Üzemi olvasóköreink, középiskoláink földrajzi és természetrajzi körei pompás anyagot kapnak benne, nem csak előadások hanem vetítések számára is. Természetes azonban, hogy az új folyóirat csak akkor lehet igazán a tömegé, ha szerkesztésében az olvasók is résztvesznek. Üzemi turista fellelőseink, tollforgató természetjáróinknak lesz a feladata az hogy közleményekkel segítsenek a szerkesztés munkájában. Egy kívánásunk is lenne az új folyóirattal kapcsolatban. Szeretnénk, ha nem csupán a magashegységek pazar szépségű kétféreseinek világába vezetne el bennünket, hanem városaink, ipari központjaink közvetlen környékén lévő kirándulóhelyekre is. Ezek azok a turistacélok melyeket a dolgozók nagy tömegei a legkönnyebben felkereshetnek akár egy fél-napos séta, akár egésznapos bárgarolások keretében. Sorra véve ezeket a városkörnyék leírásokat, az összegyűjtött cikkeket anyagát könyvalakban is kiadva, megszálíthatna az egész országot felölöz népi turista kalauz. A tartalmas folyóirathoz minden dolgozó hozzájuthat a helyi Turista Hivatalban ára 20 lej.

A MNSz kolozs megyei szervezete elmúlt havi munkájának eredményei és tanulságai

KOLOZSVAR. — A MNSz kolozs megyei szervezete a napokban munkaértekezletet tartott. Az elmúlt hónap eredményeit és hiányosságait vették számba. A MNSz kolozs megyei helyi szervezeteinek központi kérdése az elmúlt hónap folyamán a béketábor megerősítése, a falu szocialista átalakításának előrelé-

A BÉKE VÉDELME: AKTIVISTA KÖTELESSÉG!

Hogyan oldotta meg ezt a feladatát a MNSz kolozs megyei szervezete? A megyei instruktorok nevelése során a marxista-leninista ideológia ismeretének fokozását tüzte ki célul. Az instruktorok munkáját a politikai nevelés eredményesebbé tette. Ezt igazolja az is, hogy a január hónapban megtartott járási értekezleteken az egyes helyi szervezetek kiküldöttjei sokkal na-

UJABB 43 OLVASÓKÖR

A népnevelés terén komoly eredmény az újabb 43 olvasóköri megszervezése. Egyedül a kolozsvári járásban — a területe négy kör helyett — 17 új olvasóköri szerveztek. Az olvasóköri látogatottsága az utcafelelősök mozgósító munkája nyomán emelkedett. Különösen Györgyfalván és Választon dicséretes az olvasóköri munkája.

A megyei instruktorok munkájának eredményeképpen a brosúrák terjesztése is fokozódott. A munkájuk már nemcsak egyszerű szétosztásból áll, hanem előbb feldolgozzák az utcafelelősökkel a brosúrák tartalmát is. Az utcafelelősök pedig a füzetek eladásakor megmagyarázzák azokat. Ennek a munkának tulajdonítható, hogy az eladott brosúrák száma január hónapban jelentősen megnövekedett. Így például Visán a „Tíz kérdés és tíz felelet” című brosúrákat majdnem minden tag megvette. Solohov: „Új barátát szánt az éke” című könyvből 20 darabot rendeltek.

MOZGÓSITANAK AZ ESTI TANFOLYAMOT VÉGZETT TAGOK

Az esti tanfolyamok munkája egyre jobban hozzájárul a falu szocialista átalakításáért vívott harchoz. A tanfolyam hallgatói agitációs munkát végeznek. Bonchidán az egyik hallgató, aki most végzett analfabéta tanfolyamot, mozgósította a falu valamennyi irástudatlanját, akik felvilágosító munkája nyomán beiratkoztak az analfabéta tanfolyamra. A kidei Pál Ignác és Ambrus Ferenc hallgatók a tanfolyamon tanulmányozott anyagot házcsoportok-gyűlésén tovább adták a dolgozóknak.

Az instruktorok ébersége több esetben megakadályozta a reakció mesterkedését. Magyarorszáton zug korezmát lepleztek le, ahol a kulákok olcsó pükinkával akarták leitatni a dolgozó földműveseket.

Normadöntő bányász-lányok a herzsabányai olombányában

HERZSBANYA. — (Kiküldött tudósítónktól.) Január 9-én 5 munkásnővel gyarapodott a herzsabányai bányatelep föld alatt dolgozó bányászainak munkaközössége. Ők a banya kedvencei: Mészáros Juliana, Dumitran Mária, Fințean Dragița, Dumitran Florica és Chereches Mária. Az öt munkásnő közül négy ifjúmunkás. Mind az öten csillések a bányában. A csillemunkások egyikük sem járatlan. A föld felett már végezték ezt a munkát. Ennek tulajdonítható, hogy már a harmadik héten normát döntöttek a csilléslányok. Átlagosan 25—28 százalékkal haladták túl a normát.

ditése volt. Ezt a munkát a Román Munkáspárt irányításával és hathatós támogatásával végezték. A béke erőknek összekovácsolását politikai nevelés fokozásával igyekeztek megvalósítani. Ezért a széles tagság és az aktivisták nevelése volt legégetőbb feladatuk.

gyobb számban jelentek meg, mint a múltban. A helyi szervezetek vezetőségének is hathatósabb segítséget nyújtottak. A havi munkatervet feldolgozták és az utcafelelősököt helyi vonatkozó akciók megszervezésére mozgósították. Komoly segítséget nyújtottak a helyi szervezetek között megindult versenyek helyes és tökéletes megszervezésében is.

Az aktivisták elősegítették a szervezetek élet fellendülését is. Választon a MNSz munkája nyomán fellendült a szervezetek életét. A szervezeti élet felpeteszdiült a megyében. Az illesek mindenütt rendszerebben tartják. A szervezeti munka terén dicséretet érdemel Jaskó István tüzér, Györgyfalvi elnök munkája, aki határos felvilágosító munkát végzett. A községben a tagdíjhátralékok a tagság befizetése. Nagy András utcafelelős a mezőgazdasági munkálatok megszervezésében tlt ki, Dániel Ernő szucsági dolgozó, mint sajtólevelező érdemel dicséretet.

AZ EGYÜTTMŰKÖDÉS HIÁNYA

A kolaborációs gyűlések is egyre szaporodtak. Ennek köszönhető, hogy sok vajudó kérdés a Román Munkáspárt helyi szervezetének segítségével megoldódott. Ott, ahol az együttműködés hiányzik — mint például Szamosfalván — sem az olvasóköri, sem a szervezet nem működik. Ezzel szemben fokozódik a szovinizmus. Erre példa többek között Kajántó község is, ahol egyesek még mindig az elszigetelődés politikáját követik.

A kiértékelés során a MNSz kolozs megyei szervezete rámutatott arra is, hogy a hiányosságok egyik oka, hogy a megyei szervezet nem tudta az instruktoroknak megadni azt a segítséget, amí szükséges lett volna. Az ellenőrzés is felszínes volt. Az instruktorok viszont az egyéni tanulást csak kevés mértékben használták fel politikai színvonaluk emelésére. Az éberség hiányában az osztályellenesség egyes helyeken aknamunkát végzett. Így többek között Palatkán a szervezetből kizárt kulákok romboló munkát végeztek, mert az instruktorok nem adtak kellő támogatást a helyi szervezet vezetőségének. Az éberség hiánya miatt a kolozsvári első kerületi szervezet taggyűlésén a nemzetiségi kérdés feldolgozásakor a szovinizma megnyilvánulást nem tudták megakadályozni. A vistai szervezetben kulák ifjak, mint a szervezet utcafelelőssel romboló munkát végeztek. A kolozsvári I. kerületben pedig olyanokat tettek utcafelelősnek, akik nem voltak a szervezetnek tagjai, még egyiknek utcasor háza volt. Nem fordították kellő gondot a káderkiemelésre sem. A helyi szervezetek vezetőségének nem adtak kellő támogatást. A reakció megnyilvánulását sem ismerték fel azonnal. A mezőgazdasági kampány feldolgozását pedig általánosan végezték és nem adták konkrét megbízást az aktivistáknak. A szekták elleni küzdelmet lanyhán végezték.

A MNSz kolozs megyei szervezetnek munkája különös figyelmet érdemel. A politikai nevelés fokozása, a hiányosságok kiküszöbölése a szervezeti életet pezsgőbbé tette. Ezt igazolja a munkatűlés beszámolója. Az éberség tovább fokozása, az osztályellenesség kicseprése a szervezeti életből elősegíti a további eredményes munkát és a béketábor erősítését, a szocializmus építését.

(—ász.)

Szabotáló kulákokat leplezték le Felsődetreheben

FELSDÉTREHEM. — (Levelezőnkől) A helyi ideiglenes bizottság — tor-damegyei községeinkben — az elmúlt hetekben erélyes intézkedést foganatosított azokkal a kulákokkal szemben, akik még az ősz óta szabotálták a kukorica kvóta beszolgáltatását. Ezek a népellenes egyének, névszerint Sinpelian Gergely, Kozsog Nián, Német Gyula és Griska Simon üzérkedtek s kiutat kerestek, hogy kötelezettségüknek ne tegyenek eleget. Mindig találtak valami kifogást. Most az utóbbi időben, mikor felszólították őket, hogy teljesítsék kötelezettségüket valamennyien „megbetegedtek”. Képesek voltak napokig ágyban fekvődni mint, hogy a kukoricát beszolgáltatták volna. De ez alkalommal mesterkedésük nem sikerült. Az ideiglenes bizottság leleplezte őket s kényszerítette, hogy eleget tegyenek a kötelezettségüknek. Az ideiglenes bizottságnak már előbb keményebben kellett volna kezelnie ezeket a sötétkézi, görbeuton járó embereket.

Halmádi József

A RDNSz bácsi szervezetének tagjai is

a tavaszi munkák előkészületeire mozgósítanak

BACS. — (Kiküldött munkatársunktól) Hét óra felé lehet az idő. Bácsban az utca sokkal élte-sebb, mint máskor. Kisebb, nagyobb csoportokban asszonyok igyekeznek a RDNSz székháza felé. Ma este gyűlésük van. A teremben lehetnek vagy százan. Beszélgetnek. A község közös ügyeit vitatják meg. Foglalkoznak a szervezeti áruelosztással és az ideiglenes bizottság munkájával.

Magyarósi Eszter beszámol az eddigi munkaeredményeiről és a hiányosságokról. Megállapítja, hogy az eddigi munka még sok kívánnivalót hagyott maga után.

Részletesebb munkatervet kell készítenünk — mondja Magyarósi Eszter. Ebben a hónapban fokozottabban mértékben járunk hozzá a tavaszi munkák előkészületeire való mozgósításhoz. Hiba az, hogy ezt eddig elhanyagoltuk.

A RDNSz-titkárnő beszámolója-ból kitűnik, hogy eddigi munkájuk nagy megvalósításokban bontakozik ki. Az irányítók munkája szorosan bekapcsolódott a kulturálton munkájába. Olvasókörieket szerveztek, hogy a téli estéket kihasználva fokozzák a dolgozó földművesasszonyok ideológiai és politikai tudását. A szegénysorsú gyermekek tejjel való ellátására felosztóközpontot létesítettek. Ez nagyon hiányzott eddig a községben. Eddig a szegénysorsú gyermekek nem kaphattak tejet, mert a falusiak Kolozsváron értékesítették. Ma már a Vöröskereszt kolozsvári fiókjának segítségével több, mint 150 gyermek kap ingyen tejet Bácsban.

Januárban fenyőfaünnepélyt

rendeztek a RDNSz tagok. Ennek jóvödelmét a szegénysorsú gyermekek felségélyezésére fordították. 35 gyermek kapott különböző ruhanyémeket a RDNSz-szervezettől.

A bácsi asszonyok önkéntes munkával segítettek a RDNSz megyei szervezetének is. Mintegy 80 darab ruhát varrtak meg a városti gyermekek részére.

A RDNSz bácsi szervezete, eddigi munkájának értékelése után újabb munkatervet készít. A munkaterv szerint az irányítókhoz hátról-hátra járva felvilágosító munkát kell végezniök a mezőgazdasági számszámok mielőbbi megjavítása érdekében. Meg kell győzniök a dolgozó földműveseket, hogy csak szervezett munkával tudnak eredményeket elérni.

A RDNSz bácsi szervezetének munkatervébe kell vennie az ellenőrző munkát is. Eddig a falust asszonyok azt hitték, hogy a községben nincsen osztályellenesség és így nincs szükség az éberségre. Eppen ezért fokozniük kell a politikai tudást. Ha a szervezet tagjai politikailag tisztán látnának, akkor nem takarnák el az osztályharcot.

Nálunk nincsen kulák — mondják a bácsi asszonyok.

Vajjon Bakó Albert 24 holdas gazda, aki a múltban másokkal dolgoztatta meg a földjét, nem kulák-e? Azok, akik a szervezetet jóvödelmért a saját vagyonuk gyarapítására fordították, nem osztályellenesek-e? De bizony azok S meg is látják őket a bácsi dolgozó földművesasszonyok is, ha növelik politikai tudásukat.

(v. ij)

A nagyiklói állami gazdaságban

az állatállomány nemesítéséhez járulnak hozzá a dolgozók

NAGYIKLÓD. — (Kiküldött munkatársunktól).

— Hej de nagy katal szénájuk van Mészáros elvtárs — mondogatták olykor nagy csodálkozással, beszélgetés közben a nagyiklóiak, az állami gazdaság felelősének.

— Takarmányunk az van elég, s mind a javából. De azok a jókora csomók, amelyek ott hátul sorakoznak, az udvarmelléti kertben, nem széna, hanem takarmánybikköny, löhere és lucerna kuzlak. Mind természetét takarmány. Tervszerűsített gazdálkodásunk eredménye — mondja Mészáros János. — Vetésforgóval gazdálkodunk. Így mindenből annyit termelünk, amennyire szükségünk van — folytatja. — Márpedig nálunk, ha valamire szükség van, akkor a ta-

karmány a legfontosabb, hisz állattenyésztéssel foglalkozunk.

Egy ilyen beszélgetés alkalmával egy falusi dolgozó földműves szótvetette a gazdaság felelőse előtt, hogy ő is, meg még többben is meg szeretné nézni a gazdaság állatállományát.

Már délutánra jár az idő, a nap a delelőről már jó hosszút utat tett meg a lóhátnár felé, mikor az iklódi szegény- és középparasztok látogató csoportja belép a gazdaság tágrányított kapuján. Az udvaron, a hosszanyuló istállókval szembe a gazdaság traktora pöfög egyenletesen. A szecskavágó, amelyik hajt, vastagon szórja az összeszorított szalastakarmányt. A nagy szin alatt levő cementsilóból néhány munkás kosarakkal cürrépa-szeletet hord.

múlt héten voltak öt hónaposok. Megmértük őket, egyik 270 kiló volt, a másik meg valamivel több.

Elmenőben a látogatók csoportja egy percre megáll a gazdaság kapujában. Végignézi a kapun kívonuló 26 pár ökröt is, amelyekkel a trágyát hordják a földekre. Itt már nem kell külön magyarázni, valamennyien tudják, a földre, hogy jól teremjen trágya kell. Ezt a feltételt csak megfelelő állatállományval lehet biztosítani. A látogatás után csoport még sokáig álldogol az ut szélén. Hol beszélgettek, hol mely gondolatokba merülve halgattak. Egy dologról folyt a szó és mindnyájan egyet is gondoltak. Azt, hogy miként tudnának közösen összefogva olyan virágzó gazdaságot teremteni, mint amilyet most látogattak meg.

NAGY B. ISTVAN

Fontos takarmányozás

— Itt készítjük a takarmánykeveréket a holnap délutáni etetésre. Azt a reggel kevertük össze — mutat Mészáros az istálló egyik sarkában kellemesen savanyú szagot pipáló takarmányhalomra.

— Az állatok nagyon szeretik, szívesen eszik, s jól tejeznek tőle — folytatja szakelődassá vált beszédét.

A nagy istállóban mindkét oldalon símenhali tehének ropogtatják az állatos lucerna-szénát.

— Itálás előtt mindig lucernát kapnak, mert jobban isznak rá. A takarmány adagolása különböző minden tehénél. — folytatja beszédét a gazdaság

felelőse. Minden tehén kiszámítva kapja a takarmányadagot. A mennyiség attól függ, hogy milyen termelékeny az állat. Magától érthető, hogy amelyek tehenek több tejet ad, az több tápértékű takarmányt is kap.

A látogató csoport tagjai térrányult szemekkel csodálkoznak. Tiszta istálló, 45 darab jöltáplált ényészlehen, 7—8. 10—15, 20—25 liter tej naponta egy tehéntől.

— A legtöbb tejet Virág adja, az a piros-larka, amelyik a fal mellett áll a sor elején. Azt én gondozom. Háromszor fejték naponta összesen 26 liter tejet. — újsá-golja Nagy János tehénész.

A borjak

A tehénistálló hátsó végében deszkával elkerült rész bejárta-nál növendékborkok tolongnak.

— Ezek nem olyan kintöshen vannak, mint a mieink odahaza — jegyzi meg a csoportban való-lali némi vidámsággal, de mégis

szégyenkező hangon.

— Nagyon szép állatok, mind a 29 olyan, mint a rötöl — áncséri a borjakat Mour Pétr a gondozó is, s aztán két bika-borkura mutat:

— Fajbikát nevelünk belőlük, — mondja, aztán folytatja — a

Versenyre hívom a Népiújság levelezőit

HARASZTOS — (Levelezőnkől) A VILÁGOSSÁG levelezői közül KOVRIG Gergely versenyre hívta ki az összes levelezőket. Én a versenykihívást elfogadom. Igéretet teszek arra, hogy a verseny keretében beszámolek a falumban történi ösz-szes eseményekről. A versenykihívást kifejezőtem azzal, hogy a Világosság levelezőin kívül versenyre hívom ki a marosvá-sárhelyi NÉPIÚJSÁG összes levelezőit. Bizom abban, hogy a Népiújság levelezői is elfogadják a versenykihívást és hozzájárul-nak ahhoz, hogy demokratikus sajtónk a jövőben fokozottabban mértékben tudja betölteni feladatát.

Kovács János

Uj autobuszok beállításával javítják Kolozsvár városközi forgalmát

KOLOZSVAR. — A városi közüzemek igazgatósága az 1950. évre munkatervet készített. Részletesen kidolgozta a város valamennyi közüzemének tennivalóit. Ennek során a város szállítási osztálya arra vállalkozott, hogy lényegesen megjavítja a városi forgalmat.

A múlt évben az ideiglenes bizottság által igénybevett 72 társasgépkocsiból alig használtak 24—35 kocsi, mert nagyrésze rozoga állapotban volt. A közüzemek megalakulása óta a helyzet lényegesen megváltozott. Január 1-én központi javító-műhelyt szerveztek. Sikerült az autóbuszok számát emelni, ugyanis új alkatrészek beszerelésével, általában javítással a használhatatlan gépkocsikat megjavították. Az új év elején már a 24—

35 gépkocsi helyett 43 jó társasgépkocsi bonyolította le a városi forgalmat. A nehézségek a szállítás körül csökkentek ugyan, de véglegesen nem oldódtak meg.

A közüzemek igazgatósága az idén a munka helyesebb megszervezésével és új társasgépkocsik beállításával akarja megoldani a városi forgalom nehézségeit. Rövidesen 15 nagyméretű gépkocsit állítanak be. Ezek a mostaniaknál sokkal kényelmesebbek és nagyobbak lesznek. Az új kétajtós gépkocsik lehetővé teszik a zsúfoltság felszámolását is. Tervebe vetik — csak a minisztérium jóváhagyását várják — hogy ezen kívül a szövetséges szomszédállamokból új társasgépkocsikat hozhassanak. A távlati terv keretében pedig trolleybuszok beállításával fogják véglegesen meg-

oldani a közúti forgalmat.

A munka helyes megszervezésével fokozni akarják a gépkocsik munka-ütemét. Az eddigi napi 170 kilométer út helyett valamennyi kocsi 190 kilométer utat tesz meg.

A forgalmat a múltban nagyban akadályozta egyrészt a közönség fegyelmelensége, másrészt a gépkocsivezetők és az alkalmazottak egyrészt a közönséggel szembeni meg nem felelő magatartása. Ennek kiküszöbölésére szigorú forgalmi rendszabályokat léptetnek életbe, míg a személyzet nevelését szakmai iskolák szervezésével igyekeznek megoldani.

A városi közúti forgalom az új terv alapján tehát lényegesen javul.

KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ

Szerdán, február 8-án, este fél 8 órakor bemutató előadás

MAXIM GORKIJ:

Vácssá Zseleznova

színmű 3 felvonásban

A Vácssá Zseleznova további előadásai:

Penteeken, február 10-én, este fél 8 órakor,
Szombaton, február 11-én, este fél 8 órakor.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szerdán, február 8-án, este fél 8 órakor: **VÁSSZA ZSELEZNOVA**, Bemutató előadás.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Február 8-án, csütörtökön este fél 8 órakor: **DON PASQUALE**, vigopera 3 felvonásban, 5 képben. Sorozatszám 483.

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Csütörtökön, február 9-én, 8 órakor: **IDEGEN ARNYÉK**. Szombaton, február 11-én, 8 órakor: **ZSAKBA MACSKA**.

MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Vladimir Iljics Lenin. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

MAXIM GORKIJ: Vladimir Iljics Lenin. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ: Timur és fiai. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

NEP MOZGÓ: Értékes búzaszem. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

UJ IDŐK MOZGÓ: Romfilm hirdető 3—1950. — Szovjet hirdető 30 sz. — Hohlomai művészet. — Hogyan hallunk? — Rovarok élete. Nagyon érdekes film 3 felvonásban.

URANIA: Értékes búzaszem. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG: Két bajtárs. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor.

RPR. Judecatoria Populara Urbana Cluj Nr. 674—1950. — 1950, luna Februarie, ziua 4. **CITATIUNE** Tökés Andrei, fost cu ultimul domiciliu in Cluj, Str. Oltului Nr. 84, actualmente cu domiciliul necunoscut, este citat a se prezenta la judecatoria Populara Urbana Cluj, la camera 5 in ziua de 22 Februarie 1950 orele 8 dimineata, in calitate de parat in procesul intentat de sotia sa Tökés Ecaterina din Cluj pentru desfacerea casatoriei. La neurmarea actiunea se va judeca conform legii in lipsa. Se aneaxeaza si copia de pe actiunea. Judecator: Titu Fatu. Grefier: Indescrifabil. 11513

Az Állami Sorsjáték

közi, hogy a **HETI LOTTO** február 6-i húzásán kihúzott nyerőszámok a következők: az első csoportban a

61 | 13 | 82 | 3 | 60

a második csoportban

40 | 2 | 90 | 73 | 10

a harmadik csoportban az előbbi csoport nyerőszámai együttvéve, azaz a

61 13 82 3 60 40 2 90 73 10

VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon 15—35. — Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19—11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó Rt.

Felelős szerkesztő: **LAZAR JOZSEF**
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarék-pénztári csekk számla 40.625

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 6 lej, szombaton 7 lej. Legtöbb hirdetés díja 10 szög 80 lej, szombaton 70 lej. Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 10 lej. Cim a kiadóban és jellegű hirdetésnek 20 lej pótdíj fizetendő.

ADÁS-VÉTEL

ELADÓK: modern, diófa ebéd-ételnagytálaló 15.000, kistálaló 3000, vitrin 9000, fenyőfa-asztal 1000, ovális belga tükrök 100x50 méretű 1500, márványlappos kredenc 5000, álló ingaóra 25.000 lej. Cim a kiadóban. 11142

GYORSKORCSOLYA, valódi „Christiana”, 42-es lábra, cipővel 5000 lejért eladó. Cim a kiadóban. 11142/a

VESZÉK 3 JO MATRACOT. Ajánlatokat „Féregmentes” jellegre a kiadóba. 11533

ELADÓK: előmelegítő, dobkályha, 100 literes cinezett fazék, asztal. Dávid Ferenc-utca 12. 11535

KONYHAKREDENC és szalon eladó. Einstein-utca 2. I. emelet, ajtó 8, délután 2—5-ig. 11549

CSIKÓBUNDA (külföldi) eladó. Molotov-utca 34. I. emelet, ajtó 7. 11550

OLCSÓ konyhaberendezés és festett kombinált szoba eladó. Molotov-utca 34. I. emelet, ajtó 7. 11551

ELADÓ folytonos „Marabu” kályha. Cim a kiadóban. 11552

RÁDIO, modern, 4+2, varázsszemes eladó. Karl Marx-utca 6. 11554

„STOEWER” - írógép eladó. Széchenyi-tér 41, ajtó 6. 11556

ELADÓ világos, féregmentes, jó karban levő háló. Mézáros-utca 14. Junger. 11558

3+2 PICKUPOS RÁDIO, több nagyméretű, használt ajtó eladó. Karl Marx-utca 14. 11555

ELADÓK: alig használt, modern diófurnéros teleháló, külön 4 kárpitozott szék, kihúzható asztal. Galamb-utca 41. asztalosnál. 11559

MODERN, szép cserépkályha eladó. Görögtemplom-utca 21. 11561

ELADÓK: aranygyűrű, nyaklánc és márcsorok. Görögtemplom-utca 21. 11561/a

VÁGÓ-LYUKASZTÓ KÉZIPRES, zikni gép, különböző bádigos kézi szerszámok eladók. Minorita-utca 5, földszint 5. Délután 2—5-ig. 11562

MÉZPERGETŐT és menüasztal veszek. Ajánlatokat „Pergető” jellegre a kiadóba. Gr 270

ELADÓK: ebédlő- és szalonbutorok tükrök, szekrény. Mikó-utca 12, ajtó 3, délután 2 óra után. 11565

HÁLÓBERENDEZÉS, fehér fenyőszekrény, 2 éjjeli szekrény, 2 fehér vaságy, új férfi téllakabát eladók. Kövári-utca 12. 11566

ELADÓK: Orion 3+1 lámpás rádió, dobkályha, csillár, szalon, asztal, fehér bluzanyag, fekete estélyi blúz. Jókai-utca 25, ajtó 13, délután 2—6-ig. 11568

RÁDIO 3+1 kifogástalan állapotban eladó. Sztálingrad-utca 23, borbélyüzlet. Erzsébet-út tetején. 11569

ELADÓK: „Eli” spór, konyhaszekrények, előszoba falak székrek, éjjeliszekrény, 500 kgr.-os vasmérleg. Masaryk-utca 3. TkV (SI.)

4+1 PHILIPS RÁDIO sürgősen eladó. Trefort-utca 39. Vargánál. 11571

VESZÜNK Operakalauzt, Ady, Babits, József Attila, Illyés-versek, Zenetörténet, Zenei, Technikai, Irodalmi, Művészeti Lexikonokat, Jüdische Lexikon, regényeket. „UHU”-iroda, Molotov-utca 34. 11572

ELADÓK: nem modern rádió, ebédlőszőnyeg, 43-as bilgeri szirma Petőfi-utca 24, hátul az emeleten. 11573

SZECSKAVÁGÓGÉP eladó. Izvorului-Csemely-utca 23. 11575

SZÉP NAGY BORBÖRÖND eladó. Jókai-utca 12. I. emelet, ajtó 7. 11576

INGATLAN-LAKÁS

ELCSERÉLNEM 1 szobás, konyhás, szép családi kertes házamat 2 szobás, konyhás kert nélküli házzal a belváros közelében. A különbözetet parcellával fizetem. Pata-utca 196. TkV (SI)

MEGVÁSÁROLOK idősebb házaspártól komfortos házat. Tulajdonos amig él, benne lakhatik. „Ternó”, Kádár-utca 2. 11560

ELADÓK: kis gyümölcsös 14 darab gyümölcsfával 20.000 lejért. — Horea-ut környéken bombázott telek 130.000. — Pap-utca környéken házastelek, könnyen átalakítható 3—4 szobának 280.000. — Tordán központban komfortos, 4 parkettes szobával, gáz, minden mellékkeliséggel, 2 szoba, konyha, fürdőszoba elfoglalható 650.000 — esetleg hasonló kolozsvári, központhoz közelfekvő házzal ekserélhető. — Tordán központban komfortos 2 és 3 szobás öröklakás, gáz, mellékkeliségekkel 300.000 lejért. Kizárólagos megbízott „Ternó”, Kádár-utca 2.

MEGVÁSÁROLOK 100.000 lejértől 150.000 lejig házat. „Ternó”, Kádár-utca 2. 11560/b

ELADÓ HÁZHELY a Dónánegyedben. Érdelklődni Nagy, Szabadság-tér 31. 11567

BUTOROZOTT szobát keres azonnalra — esetleg fürdőszobahasználattal értelemiségi dolgozó, aki reggel 7 órától este 9 óráig nincs otthon. Cimeket „Takarítást is megfizetem” jellegre a kiadóba.

MAROSVÁSÁRHELYI gázfűtéses szoba, konyhát elcserélek kolozsvárral, I—IV kerületben. Cim: Horea-ut 2, Serviciul M. R., Jaffea. 11574

KÜLÖNFELEK

MENYASSZONYI ruhakülönlegességek, selyemtüllyfátylak, fejdíszek, Hermelin-kepek kikölcsönzése „ORCHIDEA”, Dózsa György 22.

3 EVES KISFIAMAT örökre adnám. Cim a kiadóban. 11570

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, koszorúk, szőrmeképek kikölcsönzése, „Dahlia” Horea-ut 33.

RPR. Judecatoria Populara Urbana Cluj. Dos. Nr. 2100—1949. **CITATIE.** Lazar Ioan, domiciliat in loc necunoscut, este citat la aceasta instanta, camera Nr. 5 pentru ziua 6 Martie 1950 ora 8 in calitate de parat in proces de divort. In caz de neprezentare judecata se va face in lipsa conform art. 152 din Codul de procedura civila. Judecator: (ss) Perju, L. S. Greifer: (ss) Sárdy.

CAPITOL F.S. MAXIM GORKIJ MOZGÓK

A világ lángeszű tanítója életéről, harcáiról készült különleges film:

Vladimir Iljics Lenin élete

Előadások kezdete:
MAXIM GORKIJ: 3, 5, 7, 9.
CAPITOL: 3.30, 5.30, 7.30, 9.30.

NÉP MOZGÓ (POPULAR) ES URANIA MOZGÓK

bemutatják:
A „LENINFILM”-stúdió remek alkotását:

Értékes búzaszem

Nagyszabású slágerfilm, amelyet Bukarestben egyszerre 10 mozi vetít.
Előadások kezdete:
URANIA: 3, 5, 7, 9.
POPULAR: 3.30, 5.30, 7.30, 9.30

MUNKÁS MOZGÓ

bemutatja.
A legsikerültebb szovjet filmalkotást.

TIMUR ÉS FIAI

Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9-kor
Matiné: Vasárnap d. e. 11-kor.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ

bemutatja a

Két bajtárs

című filmet
Tele hősiességgel, vidámsággal és szerelemmel.

Főszerepben: **BORIS ANDREEV**
Előadások kezdete: 4, 6, 8-kor.